

UNIDO – 2.evropská regionální konference, Vídeň, 3.-4.6.2024

Ve vídeňském ústředí Organizace OSN pro průmyslový rozvoj UNIDO proběhla ve dnech 3. a 4. června 2024 druhá regionální HU, MT, PL, RO a SI, tedy devíti „nových“ ČS EU, které se členy EU staly od roku 2004 (neúčastnilo se SK, které z UNIDO vystoupilo v roce 2017 ani pobaltské státy, které do UNIDO zatím nevstoupily), často souhrnně označovaných jako „emerging donors“. Tématem letošní konference bylo „Connecting for Development – Innovating for Impact“. Konference proběhla paralelně s CleanTech Days 2024, setkáním firem činných v inovačním programu UNIDO ClenTech zaměřeném na čisté technologie, a s festivalem startupů ViennaUP. Kromě zástupců vlád se tak konference zúčastnili i zástupci podnikatelského sektoru z regionu a firmy zapojené do projektu CleanTech. Konference navázala na první regionální konferenci konanou v říjnu 2022 a skládala se celkem ze tří diskuzních panelů pokrývajících všechny hlavní tematické oblasti činnosti UNIDO jak v oblasti průmyslového rozvoje, tak v oblasti rozvojové pomoci. V posledním wrap-up panelu vládní delegáti měli zhodnotit své zkušenosti z dosavadní spolupráce s UNIDO a, nastínit svou vizi budoucí spolupráce. CZ byla na konferenci zastoupena ředitelem Odboru sektorové a průmyslové politiky Ministerstva průmyslu a obchodu Janem Koblihou, obchodní ředitelkou společnosti EKOTEZ s.r.o. Vladkou Sádeckou a radou Stálé mise ČR při OSN ve Vídni Jiřím Blažkem.



Ve dnech 3 – 4 června 2024 se za účasti generálního ředitele UNIDO Gerda Müllera konala **2. evropská regionální konference UNIDO**, která se v souladu s hlavním tématem bylo „Connecting for Development – Innovating for Impact“ zaměřila na podporu inkluzivního a udržitelného rozvoje s cílem řešit globální výzvy, jako jsou změna klimatu, potravinová bezpečnost nebo udržitelnost dodavatelských řetězců. Oproti první konferenci, uskutečněné v říjnu 2022, letošní druhá konference kladla velký důraz na spolupráci mezi veřejným a soukromým sektorem při plnění cílů udržitelného rozvoje. Právě proto bylo konání konference spojeno se dvěma dalšími iniciativami UNIDO – **CleanTech Days 2024** (Dny čistých technologií) a Vienna Startup festivalem **ViennaUP**. Akce byly

vzájemně propojeny s cílem upozornit na inovace v oblasti čistých technologií, což je jedna z priorit klimatické agendy EU.

Během první panelové diskuse na téma „Progress since the First regional Conference and CleanTech Days 2023“ vyzdvihl Josef Karl Pelikan, zvláštní zástupce UNIDO pro střední Evropu, pokrok organizace UNIDO a její nový přístup k zapojení různých skupin, včetně začínajících podnikatelů a jejich start-upů, v regionu.

Za CZ vystoupila zástupkyně firmy EKOTEZ, specializující se na ekologickou recyklaci chladících médií, která má i zkušenost s účastí na výběrových řízeních UNIDO a na různých projektech OSN agentur.

Druhý den na high level zasedání se diskutovalo o významu inovací, investic a vytváření solidních podmínek pro začínající podniky. Generální ředitel také zdůraznil potřebu politické vůle k podpoře energetické transformace a inovací pro opravdovou globální změnu. Müller rovněž vyjádřil vděčnost směrem k zúčastněným zemím včetně CZ za dobrovolné příspěvky na technickou spolupráci UNIDO, konkrétně byl zmíněn CZ příspěvek na Program zelené průmyslové obnovy Ukrajiny (na který CZ převedla své přeplatky do řádného rozpočtu z minulých let v celkové výši 66.000 EUR).

Ve svém závěrečném vystoupení se Müller zamyslel nad ekonomických a technologickým pokrokem ve východní Evropě a poukázal na stabilní politickou situaci, silný soukromý sektor a diverzitu jako základní prvky hospodářského úspěchu. Jeho prohlášení v průběhu celého zasedání posilovala potřebu mezinárodní spolupráce, udržitelného rozvoje a inovativních přístupů k řešení globálních výzev.

V závěrečném wrap-up panelu bylo konstatováno, že pokrok ve střední a východní Evropě demonstruje proveditelnost ekonomického rozvoje, přičemž klíčovými faktory ekonomického úspěchu jsou dobrá správa věcí veřejných, silný soukromý sektor a rozmanitost. Tuto zkušenost by státy regionu měly sdílet s rozvojovými zeměmi i prostřednictvím spolupráce s UNIDO. Solomiya Omelyan, vedoucí regionálního úřadu pro Evropu a střední Evropu, vyjádřila vděčnost za konkrétní příklady poskytnuté panelisty.

